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 وبرنامج محاسبة محوسب Excelاستخدام برنامج 

 يهدف هذا المساق إلى إكساب المتعلمين معارف ومهارات التعامل مع التطبيقات المحوسبة في المالية.

 حيث يتناول المساق:

 :MS Excelأولا: دوال التحليل المالي 

 . PVدالة  .1
 . NPدالة  .2
 . NPVدالة  .3
 . IRRدالة  .4
 . SLNدالة  .5
 .IFدالة  .6

 شامل أو بيسان أو ديوان: -ثانيا: برنامج محاسبة محوسب 
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 ترحيل الحسابات.  .2
 ميزان المراجعة.  .3
 التسويات.  .4
 القوائم المالية. .5

 



 

 

PV (الدالة PV) 

Excel لـExcel  Microsoft 365 لـMicrosoft 365  لـExcel  Mac للويب  Excel 2021المزيد... 

لك استناداً إلى نسبة ، القيمة الحالية لقرض أو استثمار، وذالدالات المالية ، وهي إحدىPV تحسب الدالة
مع إما الدفعات الدورية الثابتة )مثل رهن أو أي قرض آخر( أو أية  PV فائدة ثابتة. يمكنك استخدام الدالة

 .قيمة مستقبلية تشكل هدفك الاستثماري 

 

القيمة الحالية )مبلغ القرض( التي تستطيع تحملها، وذلك  لإيجاد  Excel Formula Coachاستخدم
 .في صيغة  PVفي الوقت نفسه، ستتعرّف على كيفية استخدام الدالة .استنادًا إلى دفعة شهرية معينة

 .القيمة الحالية لهدف الاستثمار المالي الخاص بك لإيجاد  Excel Formula Coachأو، استخدم

 بناء الجملة

PV(rate, nper, pmt, [fv], [type]) 

 :على الوسيطات التالية PV يحتوي بناء جملة الدالة

 Rate      مطلوبة. معدل الفائدة لكل فترة زمنية. على سبيل المثال، إذا حصلت على قرض لشراء سيارة
أو  11/%12وكان عليك تسديد الدفعات شهرياً، فسيكون معدل الفائدة لكل شهر  %11سنوية  بمعدل فائدة

 .في الصيغة كمعدل الفائدة 1811,3أو  18,3أو % 11/%12. يمكنك إدخال %18,3
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 Nper      مطلوبة. العدد الإجمالي لفترات الدفعات في المرتب الدوري. على سبيل المثال، إذا حصلت على
)أو  12*4سنوات لشراء سيارة وكان عليك تسديد الدفعات شهرياً، فسيكون القرض عبارة عن  4قرض مدته 

 .nper في الصيغة للوسيطة ,4( فترة زمنية. وعليك إدخال ,4
 Pmt      .مطلوبة. الدفعة التي تم تسديدها في كل فترة ولا يمكن أن تتغير على مدى عمر المرتب الدوري

على رأس مال وفائدة ولكن بدون رسوم أو ضرائب أخرى. على سبيل المثال، عادةً  pmt تحتوي الوسيطة
 4ر.س. ومدته  11111ر.س. مقابل قرض قيمته  263833سيكون عليك تسديد دفعات شهرية قيمتها 

إذا تم حذف  .pmt في الصيغة للوسيطة -263.33. وعليك إدخال %12سنوات لشراء سيارة بمعدل فائدة 
 .fv تضمين الوسيطة، فيجب pmt الوسيطة

 Fv      اختيارية. القيمة المستقبلية أو الميزانية النقدية التي تريد تحقيقها بعد إتمام الدفعة الأخيرة. إذا تم
(. على سبيل المثال، إذا كنت 1)القيمة المستقبلية لقرض، مثلًا، هي  1، فسيُفترض أنها fv حذف الوسيطة

 51111عاماً، فتكون القيمة المستقبلية  ,1مشروع خاص خلال ر.س. لتدفعه ل 51111تريد ادخار مبلغ 
ر.س.. يمكنك حينئذٍ إجراء تخمين متحفظ في ما يتعلق بمعدل الفائدة وتحديد المبلغ الذي يجب أن تدّخره كل 

 .pmt ، فيجب تضمين الوسيطةfv شهر. إذا تم حذف الوسيطة
 Type     قاق الدفعاتويشير إلى موعد استح 1أو  1اختيارية. الرقم. 

 عند استحقاق الدفعات إلى type عيّن الوسيطة

 في نهاية الفترة الزمنية أو محذوفة 0

 في بداية الفترة الزمنية 1

 ملاحظات

 تأكد من تناسق الوحدات التي تستخدمها لتحديد الوسيطتين rate وnper.  إذا كنت تسدّد دفعات شهرية
إذا  .nper لـ 12*4و rate للوسيطة 12/%12المئة، فاستخدم في  12سنوات بفائدة سنوية  4لقرض مدته 

 .nper لـ 4و rate للوسيطة %12كنت تسدّد دفعات سنوية للقرض نفسه، فاستخدم 
 تنطبق الدالات التالية على المرتبات الدورية: 



CUMIPMT PPMT 

CUMPRINC PV 

FV RATE 

FVSCHEDULE XIRR 

IPMT XNPV 

PMT  

  
الدوري عبارة عن دفعات نقدية ثابتة يتم دفعها على مدى فترة متواصلة. على سبيل المثال، يمكن إن المرتب 

اعتبار قرض شراء سيارة أو رهن بمثابة مرتب دوري. لمزيد من المعلومات، راجع وصف كل دالة من دالات 
 .المرتب الدوري 

 ر، بأرقام ا، مثل الإيداعات في حسابات التوفيفي دالات المرتب الدوري، يتم تمثيل المبالغ النقدية التي تدفعه
سالبة؛ أما المبالغ النقدية التي تتلقاها، مثل شيكات الأرباح، فيتم تمثيلها بأرقام موجبة. على سبيل المثال، يتم 

إذا  1111إذا كنت أنت المودع وبالوسيطة  -1111ر.س. بالوسيطة  1111تمثيل إيداع مصرفي قيمته 
 .كنت أنت المصرف

 ليح Microsoft Excel وسيطة مالية بالنسبة إلى وسيطة أخرى. إذا لم تكن قيمة الوسيطة rate  تساوي
 :، فتكون 1

 

 :، فبالتالي1تساوي  rate إذا كانت قيمة الوسيطة

(pmt * nper) + pv + fv = 0 

 



 مثال

جديدة. لعرض  Excel في ورقة عمل A1 انسخ البيانات النموذجية في الجدول التالي، والصقها في الخلية
عند الحاجة، يمكنك ضبط  .Enter ، ثم اضغط علىF2 نتائج الصيغ، حدد هذه الأخيرة، ثم اضغط على

 .عرض العمود لرؤية البيانات كافة

  الوصف البيانات

المبلغ الذي يتم دفعه من المرتب الدوري للتأمين في  ر.س 500,000
 .نهاية كل شهر

 

  .على المبالغ المدفوعةمعدل الفائدة المكتسبة  8%

  .السنوات التي يتم دفع المال فيها 20
 النتيجة الوصف الصيغة

=PV(A3/12, 12*A4, A2, 
, 0) 

 القيمة الحالية لمرتب دوري بالشروط الواردة في
A2:A4. 

(59777,15 
 (.ر.س

 

 

 

 

 

 

 

 



 NPV الدالة

Excel لـExcel  Microsoft 365 لـMicrosoft 365  لـExcel  Mac للويب  Excel 2021المزيد... 

 .Microsoft Excel وطريقة استخدامها في NPV تصف هذه المقالة بناء جملة صيغة الدالة

 الوصف

تحسب هذه الدالة القيمة الحالية الصافية للاستثمار باستخدام معدل الخصم وسلسلة من الدفعات المستقبلية 
 .والإيرادات )قيم موجبة( )قيم سالبة(

 بناء الجملة

NPV(rate,value1,[value2],...) 

 :على الوسيطات التالية NPV يحتوي بناء جملة الدالة

 Rate (المعدل)    مطلوبة. معدل الخصم على مدار طول فترة واحدة. 
 Value1, value2, ... (2القيمة ،1القيمة، ...)    إن قيمة الوسيطة Value1 ،أما القيم التالية  مطلوبة

 .الدفعات والإيرادات 254إلى  1فهي اختيارية. تمثل الوسيطات من 
  يجب أن تكون Value1, value2, ... على فترات متساوية من الوقت وأن تحدث في نهاية كل فترة. 
 تستخدم الدالة NPV ترتيب value1, value2,...  قيملتفسير ترتيب التدفقات النقدية. تأكد من إدخال 

 .الدفعات والإيرادات بالتسلسل الصحيح
  سيتم تجاهل الوسيطات إذا كانت عبارة عن خلايا فارغة أو قيم منطقية أو تمثيلات نصية للأرقام أو قيم

 .خطأ أو نص لا يمكن ترجمته إلى أرقام
 ع مرجإذا كانت الوسيطة عبارة عن صفيف أو مرجع، يتم حساب الأرقام الموجودة في ذلك الصفيف أو ال

 .فقط. ويتم تجاهل الخلايا الفارغة أو القيم المنطقية أو النص أو قيم الخطأ في الصفيف أو المرجع
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 ملاحظات

 يبدأ استثمار NPV قبل تاريخ التدفق النقدي value1  .بفترة واحدة وينتهي مع آخر تدفق نقدي في القائمة
، التدفق النقدي الأول في بداية الفترة الأولى إلى التدفقات النقدية المستقبلية. إذا حدث NPV يستند حساب

، ولا يجب تضمينها في وسيطات القيم. لمزيد من المعلومات، NPV يجب إضافة القيمة الأولى إلى ناتج
 .راجع الأمثلة أدناه

 إذا كان n يمثل عدد التدفقات النقدية في قائمة القيم، فستكون صيغة NPV: 

 

 الدالة NPV تُشبه الدالة PV القيمة الحالية(. الفرق الأساسي بين( PV وNPV هو أن PV  تسمح ببدء
، يجب أن NPV التدفقات النقدية في نهاية الفترة أو بدايتها. على عكس قيم التدفقات النقدية المتغيرة في

 ثابتة خلال الاستثمار. لمزيد من المعلومات حول المرتب الدوري والدالات PV تكون التدفقات النقدية في
 .PV المالية، راجع

 ترتبط أيضاً الدالة NPV بالدالة IRR معدل العائد الداخلي(. تمثل( IPR  المعدل حيث تساوي NPV  قيمة
 .NPV(IRR(...), ...) = 0 :الصفر

 مثال

جديدة. لعرض  Excel في ورقة عمل A1 انسخ البيانات النموذجية في الجدول التالي، والصقها في الخلية
عند الحاجة، يمكنك ضبط  .Enter ، ثم اضغط علىF2 د هذه الأخيرة، ثم اضغط علىنتائج الصيغ، حد

 .عرض العمود لرؤية البيانات كافة

  الوصف البيانات

  معدل الخصم السنوي  0,1

  التكلفة الأولية للاستثمار بعد سنة واحدة من اليوم 10000-



  الوصف البيانات

  الإرجاع من السنة الأولى 3000

  الثانية الإرجاع من السنة 4200

  الإرجاع من السنة الثالثة 6800

 النتيجة الوصف الصيغة

=NPV(A2, A3, A4, A5, A6) ر.س 1188,44 صافي القيمة الحالية لهذا لاستثمار 

 2المثال 

  الوصف البيانات

معدل الخصم السنوي. قد يمثل ذلك معدل التضخم أو معدل  0,08
 .الفائدة للاستثمار المنافس

 

  التكلفة الأولية للاستثمار 40000-

  الإرجاع من السنة الأولى 8000

  الإرجاع من السنة الثانية 9200

  الإرجاع من السنة الثالثة 10000

  الإرجاع من السنة الرابعة 12000



  الوصف البيانات

  الإرجاع من السنة الخامسة 14500

 النتيجة الوصف الصيغة

=NPV(A2, A4:A8)+A3  1922,06 الحالية لهذا لاستثمارصافي القيمة 
 .ر.س

=NPV(A2, A4:A8, -
9000)+A3 

صافي القيمة الحالية لهذا الاستثمار، مع حساب خسارة 
 في السنة السادسة 0111مقدارها 

3749,47 
 ر.س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

IRR (الدالة IRR) 

Excel لـExcel  Microsoft 365 لـMicrosoft 365  لـExcel  Mac 2021  للويب Excelالمزيد... 

 .Microsoft Excel وطريقة استخدامها في IRR تصف هذه المقالة بناء جملة صيغة الدالة

 الوصف

تُرجع هذه الدالة نسبة العائد الداخلي لسلسلة التدفقات النقدية الممثلة بواسطة الأرقام في القيم. من غير 
التدفقات النقدية متساوية، كما هي في المرتب الدوري. ومع ذلك، يجب أن تحدث الضروري أن تكون هذه 

التدفقات النقدية على فترات زمنية منتظمة، شهرية أو سنوية مثلًا. إن نسبة العائد الداخلي هي معدل الفائدة 
 .رات منتظمةى فتالتي يتم استلامها لاستثمار يتألف من دفعات )قيم سالبة( وإيرادات )قيم موجبة( تحدث عل

 بناء الجملة

IRR(values, [guess]) 

 :على الوسيطتين التاليتين IRR يحتوي بناء جملة الدالة

 Values    مطلوبة. صفيف أو مرجع إلى خلايا تحتوي على أرقام تريد حساب نسبة العائد الداخلي لها. 
  سالبة لحساب نسبة العائد الداخلييجب أن تحتوي القيم على قيمة واحدة موجبة على الأقل وقيمة واحدة. 
 تستخدم الدالة IRR  ترتيب القيم لتفسير ترتيب التدفقات النقدية. تأكد من إدخال قيم الدفعات والدخل بالترتيب

 .الذي تريده
 إذا احتوى صفيف أو وسيطة مرجع على نص أو قيم منطقية أو خلايا فارغة، فيتم تجاهل تلك القيم. 
 Guess     قم تخمنه قريب من نتيجة الدالةاختيارية. ر IRR. 
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 Microsoft Excel أسلوبا متكاتف لحساب IRR. بدءا من التخمين، تمر IRR  عبر العملية الحسابية حتى
 21من العثور على نتيجة تعمل بعد  IRR بالمائة. إذا لم تتمكن 1.11111تكون النتيجة دقيقة ضمن 

 .يتم إرجاع قيمة الخطأ !NUM#محاولة، 
 ظم الحالات، لا تحتاج إلى توفير تخمين لحسابفي مع IRR.  1.1إذا تم حذف التخمين، فسيتم افتراض أنه 

 .في المئة( 11)
 إذا كانت IRR تعطي #NUM!  أو إذا لم تكن النتيجة قريبة مما كنت تتوقعه، فحاول مرة أخرى باستخدام

 .قيمة تخمين مختلفة

 ملاحظات

، وهي دالة القيمة الحالية الصافية. إن نسبة العائد التي تم NPVو IRR ثمة ارتباط وثيق بين الدالتين
)صفر(. توضح الصيغة  1هي معدل الفائدة المطابق للقيمة الحالية الصافية  IRR حسابها بواسطة الدالة

 .IRRو NPV التالية الارتباط بين الدالتين

NPV(IRR(A2:A7),A2:A7)  0..1تساويE-09 [ضمن دقة حساب IRR 1القيمة الفعلية هي ، إن 
 [.)صفر(

 مثال

جديدة. لعرض  Excel في ورقة عمل A1 انسخ البيانات النموذجية في الجدول التالي، والصقها في الخلية
عند الحاجة، يمكنك ضبط  .Enter ، ثم اضغط علىF2 نتائج الصيغ، حدد هذه الأخيرة، ثم اضغط على

 .عرض العمود لرؤية البيانات كافة

  الوصف البيانات

  التكلفة الأولية لعمل ما .ر.س 70000-

  صافي الإيراد في السنة الأولى .ر.س 12000

  صافي الإيراد في السنة الثانية .ر.س 15000



  الوصف البيانات

  صافي الإيراد في السنة الثالثة .ر.س 18000

  صافي الإيراد في السنة الرابعة .ر.س 21000

  الخامسةصافي الإيراد في السنة  .ر.س 26000
 النتيجة الوصف الصيغة

=IRR(A2:A6) 2,1- معدل العائد الداخلية للاستثمار بعد أربع سنوات% 

=IRR(A2:A7) 8,7 معدل العائد الداخلية بعد خمس سنوات% 

=IRR(A2:A4,-
10%) 

في هذا ) لحساب معدل العائد الداخلية بعد سنتين، يجب تضمين تخمين
 (%10-المثال، 

-
44,4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

SLN (الدالة SLN) 

Excel لـExcel  Microsoft 365 لـMicrosoft 365  لـExcel  Mac للويب  Excel 2021المزيد... 

 .Microsoft Excel واستخدامها في SLN تصف هذه المقالة بناء جملة صيغة الدالة

 الوصف

 .بالقسط الثابت لأحد الأصول لفترة واحدةتُرجع هذه الدالة الإهلاك 

 بناء الجملة

SLN(cost, salvage, life) 

 :على الوسيطات التالية SLN يحتوي بناء جملة الدالة

 Cost    مطلوبة. التكلفة الأولية للأصول. 
 Salvage    )مطلوبة. القيمة عند نهاية الإهلاك )تسمى في بعض الأحيان العمر الإنتاجي للأصل. 
 Life    )مطلوبة. عدد الفترات التي يتم فيها إهلاك الأصول )تسمى أحياناً فترة الانتفاع من الأصول. 

 مثال
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جديدة. لعرض  Excel في ورقة عمل A1 انسخ البيانات النموذجية في الجدول التالي، والصقها في الخلية
عند الحاجة، يمكنك ضبط  .Enter ، ثم اضغط علىF2 نتائج الصيغ، حدد هذه الأخيرة، ثم اضغط على

 .عرض العمود لرؤية البيانات كافة

  الوصف البيانات

  التكلفة .ر.س 30000

  قيمة الخردة .ر.س 7500

  سنوات العمر الإنتاجي 10
 النتيجة الوصف الصيغة

=SLN(A2, A3, A4) ر.س 2250 .بدل الإهلاك لكل عام. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 IF لدالةا

Excel لـExcel  Microsoft 365 لـMicrosoft 365  لـ Mac المزيد... 

 .، وتتيح لك إجراء مقارنات منطقية بين قيمة وما كنت تتوقعهExcel من الدالات الأكثر شيوعاً في IF الدالة

، والثانية إذا كانت True نتيجتان. النتيجة الأولى هي إذا كانت مقارنتك IF ولذا يمكن أن تكون لعبارة
 .False المقارنة

، وبخلاف ذلك 1نعم، يتم إرجاع  = IF(C2 أنه إذا كان IF(C2="Yes",1,2)= على سبيل المثال، تشير
 .(2يتم إرجاع 

 IF مثلة بسيطة على الدالة

 

 =IF(C2=”Yes”,1,2) 

javascript:
javascript:


، وبخلاف 1يتم إرجاع  IF(C2 = Yes إذا كان :إلى ما يلي D2 في المثال أعلاه، تشير الصيغة في الخلية
 (2ذلك يتم إرجاع 

 

 =IF(C2=1,”Yes”,”No”) 

، وبخلاف Yes ، يتم إرجاعIF(C2 = 1 إذا كان :إلى ما يلي D2 في هذا المثال، تشير الصيغة في الخلية
لتقييم كل من النصوص والقيم. كما يمكن أيضاً   IFكما ترى، يمكن استخدام الدالة (Noذلك تظهر
ولا يقتصر استخدامها على التحقق فقط مما إذا كان ثمة عنصر واحد يساوي  .لأخطاءلتقييم ا استخدامها

آخر وإظهار نتيجة واحدة، يمكنك أيضاً استخدام عوامل التشغيل الحسابية وإجراء عمليات حسابية إضافية 
 .ت متعددةمتعددة معاً لكي تتمكن من تنفيذ مقارنا IF استناداً إلى معاييرك. يمكنك أيضاً تضمين دالات

 

 =IF(C2>B2,”ضمن الميزانية”8”تجاوز الميزانية”) 

، يتم إرجاع "تجاوز الميزانية"، وبخلاف B2 أكبر من C2) إذا كان D2 في IF في المثال أعلاه، تشير الدالة
 ("ذلك يتم إرجاع "ضمن الميزانية

https://support.microsoft.com/ar-sa/office/%D9%83%D9%8A%D9%81%D9%8A%D8%A9-%D8%AA%D9%81%D8%A7%D8%AF%D9%8A-%D8%A7%D9%84%D8%B5%D9%8A%D8%BA-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%82%D8%B7%D9%88%D8%B9%D8%A9-8309381d-33e8-42f6-b889-84ef6df1d586


 

 =IF(C2>B2,C2-B2,0) 

نصية، سنقوم بإظهار عمليات حسابية. حيث تشير في الرسم التوضيحي أعلاه، بدلًا من ظهور نتيجة 
المبلغ الفعلي أكبر من مبلغ الموازنة، فسيتم طرح مبلغ الموازنة من )IF إذا كان إلى أنه E2 الصيغة في

 .(المبلغ الفعلي، وبخلاف ذلك لا يتم ظهور أي شيء

 

 =IF(E7=”Yes”,F5*0.0825,0) 

 ، فسيتم حساب "المبلغ الإجمالي" في”IF(E7 = “Yes إذا كان إلى أنه F7 في هذا المثال، تشير الصيغة
F5 * 8.25% 1، وبخلاف ذلك لا توجد ضريبة مبيعات مستحقة ولذا تظهر القيمة) 



إذا كنت ستستخدم النص في الصيغ، فعليك إجراء التفاف للنص الموجود بين علامتي اقتباس  :ملاحظة
 ، والتي يفهمهاFALSE أو TRUE حيد هو عند استخدام)على سبيل المثال، "النص"(. الاستثناء الو 

Excel  ًتلقائيا. 

 المشاكل الشائعة

 الخطأ الذي حدث المشكلة
 1ظهور 

)صفر( في 
 الخلية

لم يكن هناك أي وسيطة لأي من 
لكي يتم إرجاع  .value_if_False أو value_if_true الوسيطتين

 أو أضف القيمة الصحيحة، أضف نص الوسيطة إلى الوسيطتين،
TRUE أو FALSE إلى الوسيطة. 

#NAME ؟
 في الخلية

 .يعني هذا الأمر عادةً وجود خطأ إملائي في الصيغة
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 W−�d³K�  ¡«dÝ≈  W�dý  d³²Fð

 ‰U−�  w�  …—uD²�Ë  …bz«—  dðuO³LJ�«Ë

 WIDM*«Ë  5D�K�  w�  WO−�d³�«  ‰uK(«Ë  W−�d³�«

 qC�√ s� …bŠ«u� …eO2Ë ¨W³OÞ WFLÝ UM� YOŠ ¨…—ËU−*«

 d¹uDð  u¼  w�Ozd�«  UM�b¼Ë  ¨5D�K�  w�  W−�d³�«   U�dý

 WI¹dDÐ   U�ÝR*«Ë   U�dA�«  WłUŠ  w³Kð  W³Ýu×�  Z�«dÐ

  U�dA�«  qz«Ë«  s�  UM²�dý  d³²FðË  ÆW�UF�Ë  WOKLŽË  WKNÝ

 w*UF�« …œu'« …—«œ≈ ÂUE½ vKŽ XKBŠ w²�« 5D�K� w�

ÆISO9001:2000 bL²F*«

ÆÆUMðU−²M�

 tz«ełQÐ  W�UF�«  W³ÝU×LK�  q�UA�«  Z�U½dÐ  Ê≈

 UM¹b�  błu¹  UL�  ¨UMðU−²M*  w�Ozd�«  VBF�«  qJA¹  WHK²�*«

∫q¦� tF� ržUM²ðË q�UJ²ð Èdš√ WLE½√

Æ5Hþu*« ÊËRýË W¹dA³�« œ—«u*« …—«œ≈ WLE½√ 1

Æ5Hþu*« Â«Ëœ j³{ Ë …—«œ≈ WLE½√ 2

ÆW²ÐU¦�«  ‰u�_« …—«œ≈ WLE½√ 3

ÆWK�UJ²*« W½UOB�« …—«œ≈ WLE½√ 4

ÆPOS Wze−²�UÐ lO³�«  qOGAðË …—«œ≈ WLE½√ 5

Æ UAM*« w� WÝ«d(« W³�«d�Ë WLE½√ 6

∫UMMzUÐe� UMðU�bš

∫UM−�«dÐ l� WO�U²�«  U�b)« ÂbI½ YOŠ lO³�« bFÐ U� W�bš w� UM²�dý eOL²ð
Æl�u*« w� qOGA²�«Ë V¹—b²�« Ë VO�d²�« W�bš ™

ÆÂUŽ …b* WO½U−� W½UO� Ë W�UH� ™
ÆW½UOB�« bIŽ Ë√ WO½U−*« W�UHJ�« …d²� ‰öš UOzUIKð W−�d³� W¹bIHð W¹—Ëœ  «—U¹“ ™

   
 ¨Z�U½dÐ ¡«dý bMŽ UNðUŽ«d� Vł«u�« W�UN�« —u�_« s� d³²Fð W�b)« Ê√ YOŠË ÊuÐe�« v�« W�bI*« W�b)« WOL¼_ «dE½Ë

∫vKŽ UMMzUÐ“ U½œuŽ bI�
ÆrNðU³KD²� Ë rNðUłUŠ qOK%Ë rN� Æ1

ÆqOGA²�«Ë V¹—b²K� WOKLŽ Ë W³ÝUM� WDš l{Ë Æ2
ÆtKLŽ WI¹dÞ VŽu²�¹Ë ¨ ÊuÐe�«  UłUŠ w³K¹ U0 Z�«d³�« qOGAð vKŽ qLF�« .3

 v�≈ W�U{ùUÐ ¨qOGA²�«Ë WFÐU²*« r�� UNÐ ÂuI¹ w²�« W¹—Ëb�«  «—U¹e�« w� WK¦L²*« Ë ¨lO³�«  bFÐ U� W�bš .bIð  .4
ÆWz—UD�«  «—U¹e�«Ë X½d²½ù«Ë nðUN�« ‰öš s� ¨ÊuÐe�« VKÞ bMŽ W�bI*« W�b)«

 WOŽu½ ÊUL{ UN½Qý s� w²�«Ë ¨W�b)« ‰U−� w� UM¹b� WF³²*«  «¡«dłù« ‰öš s� ¨‰U−*« «c¼ w� U½eO9 b�Ë
 W�bš rOOIð  Ã–u/Ë ¨qOGA²�«Ë V¹—b²�«  W�bš rOOIð  Ã–u/ „UM¼ Ê√  YOŠ ¨ÊuÐeK�  W�bI*«  W�b)«

 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�
ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%

2

 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�
ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%

 W�bš rOOIð  Ã–u/Ë ¨qOGA²�«Ë V¹—b²�«  W�bš rOOIð  Ã–u/ „UM¼ Ê√  YOŠ ¨ÊuÐeK�  W�bI*«  W�b)«
 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U� qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�

ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%

 W�bš rOOIð  Ã–u/Ë ¨qOGA²�«Ë V¹—b²�«  W�bš rOOIð  Ã–u/ „UM¼ Ê√  YOŠ ¨ÊuÐeK�  W�bI*«  W�b)« W�bš rOOIð  Ã–u/Ë ¨qOGA²�«Ë V¹—b²�«  W�bš rOOIð  Ã–u/ „UM¼ Ê√  YOŠ ¨ÊuÐeK�  W�bI*«  W�b)«
 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�

ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%
 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�

ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%
 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�

ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%
 qł√ s� tK� «c¼Ë ¨UMOHþu� ¡«œ√ rOOI²� ÊuÐe�« v�« Ã–ULM�« …c¼ rOK�ð r²¹ YOŠ lO³�« bFÐ U�

ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%ÆWOLJ�« Ë WOŽuM�« fHMÐ U¼—«dL²Ý« ÊULC�Ë W�bI*« W�b)« d¹uDðË 5�%
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 w³K¹Ë ¨…dO³J�«Ë …dOGB�«  U�dAK�  `KB¹ ¨U¼dOžË WOFLłË W�ÝR�Ë W�dý 500  s� d¦�√ t�b�²�¹ ¨·ËdF� Í—«œ√Ë w³ÝU×� w�U� ÂUE½ sŽ …—U³Ž u¼

∫q¦� ¨WO³ÝU;«Ë WO�U*« U¹UCI�« W�U� Z�UF¹ Z�U½d³�« «c¼Ë ¨ UOHA²�*«Ë W¹dO)«  UOFL'«Ë wðU�b)«Ë Í—U−²�«Ë wŽUMB�« ŸUDI�«  UłUO²Š«

3

Æ UŽœu²�*«Ë Ê“U�*« …—«œ≈ Æ1

Æ UJOA�«Ë „uM³�«  Æ2

ÆWM¹b*«Ë WMz«b�«  3c�« Æ3

ÆlOMB²�«Ë ÃU²½ù« …—«œ≈ Æ4

ÆWHKJ²�«  e�«d� Æ5

Æ UO�UÝ—ù«Ë  UO³KD�« Æ6

Æ U�b)«Ë dOð«uH�«  Æ7

Æ UFO³*« wÐËbM� Æ8

 ÆWOFOL−²�«Ë WOKOK×²�« ¨WOKOBH²�« ·uAJ�« ¨d¹—UI²�«  U¾� Z�U½d³�« wDF¹Ë

W�dA�« rÝ«

WLzU�
outlook style 
 ‰u�u�« qON�²�

 d¹—UIðË  UýUý v�≈
q�UA�«

ISO 9001:2000

 a¹—Uð b¹b%
qLF�« Âu¹

 qO−�ð
 ÃËdšØ‰ušœ

 …bŽU� b¹b%
WDAM�«  U½UO³�«

“ËbM¹Ë —«b�≈ WO�U*« …—«œù«Ë W³ÝU×LK�   q�UA�«  Z�U½dÐ



4

WFł«d*« Ê«eO�

WO�U*« rz«uI�«

 UÐU�(«

ÆÆ W×LKÐ q�UA�«

W�dŠ s� ¡«b²Ð« W�“ö�« d¹—UI²�« ¡UDŽ≈Ë ¨W�ÝR*«  UÐU�Š j³C� Âb�²�ðË
d¹—UI²�«Ë WO�U*« rz«uI�UÐ «—Ëd�  WFł«d*« Ê«eO�Ë  ¨…b�—_« d¹—UIðË ¨WO�uO�«
 UOKLF�« j³{ w� ¨UN�«b�²Ý«  ôU−�Ë  UÐU�(« WOL¼√ ÊUOÐ sJ1Ë ÆW¹dNA�«

Æ…QAM*« w� Àb% w²�« WO�U*«
¨‚ËbMB�« »U�Š q¦� ¨WO{«d²�ô«  UÐU�(« n¹dFð Z�U½d³�«  ‰öš s� sJ1
qN�¹ U2 ¨U¼dOžË W³¹dC�«  UÐU�ŠË ¨ U¹d²A*« »U�Š  ¨ UFO³*« »U�Š
UNO� ÂeKð …d� q� w�  UÐU�(« Ác¼ b¹b% v�≈ WłU(« ÊËœ  U�d(« ‰Ušœ≈ WOKLŽ

 ÆWO�U*«  U�d(« Ÿ«u½√ nK²�� w�

1
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rO�dð w� WO�UŽ W½Ëd�
 UÐU�(«

©rO�d²�« œb×� dOž® »U�(UÐ »U�(« jÐ—
»_« »U�(« ÊuJ¹Ë ¨»_«

¡UMÐ_«  UÐU�( wFOL&
ŸuL−� Íu²×¹Ë tMŽ WI¦³M*«

UNðb�—√

 UÐU�Š …d−ý
‰Ušœ≈ qON�²� WO{«d²�«

 U½UO³�« ÷«dF²Ý«Ë

…b�—_« ‰Ušœ≈
WKLŽ s� d¦�QÐ WOz«b²Ðô«
w�U(« bO�d�« ÷dŽË

WKLF�« V�Š

»U�(« jÐ—
WO�U*« rz«uI�UÐ

 öLŽ …bFÐ »U�(« …—«œ≈

1000.0 JD2004-8-111.2000000001520.0



6

qO�UHð ÷dF�
bM��«

rOI� bO�d�«
WKLŽ V�Š

d¹dI²�«

Y×³�« WO½UJ�≈
w� h½ Í√ sŽ

d¹dI²�«

V�Š bO�d�«
W�d(« WKLŽ

rz«uI�« œuMÐ n¹dFð
WO�uLF�« WO½«eO*«Ë WO�U*«

 öLF�« nK²�0 »U�(« bO�— rOOIð

WKLFÐ bO�d�«
d¹dI²�«

WKLFÐ bO�d�«
W�d(«
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WHKJ²�« e�«d� 2
WG�UÐ W�uN�Ð l¹—UA� …bŽ Ë√ Ÿd�√  …bŽ   UÐU�Š …—«œ≈Ë j³{ UN�öš s� sJ1

Æ—“ W�³JÐË

sJ1
Ã«d�²Ý«

…b¹bŽ d¹—UIð
Èu²�� vKŽ

Ë√ »U�(«
Èu²�� vKŽ
WHKJ²�« e�d�
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W¹d¹dI²�« W½“«u*« 3
W�UJ�Ë WHKJ²�« e�d�Ë »U�(« Èu²�� vKŽ W½“«u*« m�U³� b¹b% r²¹

WM�K� »uKÝ_« fHMÐ WOKFH�« m�U³*« b¹b% r²¹ UL� ÆWO�U*« WM��« dNý√
ÆWIÐU��« WO�U*«



901
01

00
01

10
10

11
01

11
00

10
10

00
1

WM¹b*«Ë WMz«b�« 3c�« 4
‰öš s� W�UF�Ë WKNÝ WI¹dDÐ WMz«b�«Ë WM¹b*« 3c�«  UÐU�Š …—«œSÐ Z�U½d³�« ÂuI¹
qOŠd²Ð  U¼—ËbÐ ÂuIð w²�«Ë ¨W¹œUO²Žô«  UŽœu²�*«  U�dŠË WO�U*«  U�d(«
¡UDŽ≈ v�≈ W�U{ùUÐ qLF�« w� W�b�« sLC¹ «c¼Ë ¨UO�¬ qOLF�« »U�Š vKŽ W�d(«

∫q¦� WO¼UM²� WŽdÝË W�uNÝË W�bÐ W�UN�« d¹—UI²�« s� b¹bF�«
Æ»U�Š nA�
Æ3c�« …b�—√

…œbF²� “d�  UO�PÐ  ¨szUÐeK�   UFO³*«  w�ULł√Ë s¹œ—u*« s�   U¹d²A*« w�ULł≈
Æ3c�«  UHOMBð Èu²�� vKŽË ¨·UM�_« Èu²�� vKŽ

ÆÊuÐe�« v�≈ lO³�«  U�dŠ Ë√ œ—u� s� ¡«dA�«  U�dŠ
Æs¹b�« bŠ  bFð …b�—√

Æ3c�« dOLFð
Æ…œb×� …d²� cM� „d×²ð r� …b�—√

Æs¹œ—u�Øœ—u� s� ¡«dA�«  U�dŠ w�ULł≈
ÆV�²J*« Ë√ ÕuML*« rB)« w�ULł≈

ÆV�²J*« Ë√ ÕuML*« h½u³�« w�ULł≈
Æœ—u*« V�Š Ë√ nMB�« V�Š ¡«dA�« dFÝ w� dOG²�«

W�UJÐ WLzU�
 «– d¹—UI²�«

W�öF�«

 UNł n¹dFð
‰UBðô«





¡UN²½« a¹—UðË  —UFÝ_« W³�«d�Ë  UŽœu²�*«Ë ·UM�_« W�dŠ j³{ t�öš s� sJ1Ë
j³{ w� ÊËe�*« WOL¼√ sLJðË  ÆWLO� d¹—UIðË  «bM²�� …bŽ ‰öš s� U¼dOžË WOŠöB�«
Æ© UŽœu²�*« 5Ð q¹u%Ë ¨—œU� ¨œ—«Ë® s�  UŽœu²�*« W�UJ�Ë ·UM�_«  U�dŠ W�U�

ÆW�ÝR*« UNÐ q�UF²ð w²�« WOŽUMB�«Ë W¹—U−²�« ·UM�_« W�UJ� t�«b�²Ý« sJ1Ë
∫ ÁU¹«e� s�Ë

Ë√ `łd*« jÝu²*« ¨‰Ë√ Ã—Uš ‰Ë√ qš«œ ¨dFÝ dš¬ V�Š® ‚dÞ …bFÐ ÊËe�*« rOOIð
Æ©‚u��« dFÝ

ÆWOKš«b�« WO�UÝ—ù« ‰öš s�  UŽœu²�*« 5Ð ·UM�_« q¹u%
ÆlO³�« rÝdÐ WO�UÝ—≈ ‰öš s� 5�u−²*« WŽU³�« rŽœ

ÊËe�*«  Ÿu½Ë ¨W¹—U−²�«   U�öF�«Ë ¨w�Ozd�« ÊËe�*« ‰öš s�  ÊËe�*« “d� WO½UJ�≈
Æ©„öN²Ýö� œ«u�Ë ¨W¹—U& WŽUCÐ ¨tFMB� WŽUCÐ ¨ÃU²½≈ Â“«u� ¨ÂUš œ«u�®

Ë√ ‰ULF²Ýô« bBIÐ …«d²A*« œ«u*« UNO� U0 ¨ UÐU�(« v�≈  UŽœu²�*«  U�dŠ W�U� qOŠdð
ÆUO�¬ p�c� W�“ö�« œuOI�« ¡«dł≈Ë „öN²Ýô«

ÆW−²M*« œ«u*«Ë ÂU)« œ«u*« …b�—_ w�¬ Y¹b%Ë ¨lOMB²�«Ë ÃU²½ù« ÂUE½ l� q�U� jÐ—

 UŽœu²�*«Ë ÊËe�*« 5
nM� W�UDÐ

ÊËe�*« …b�—√

bO�—
qJ� ·UM�_«

 UŽœu²�*«qOBHð
V�Š …b�—_«

Ÿœu²�� q�
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 «bŠË n¹dFð
…bŠËË ·UM�_«

œd'«

—UFÝ√ …bŽ l� q�UF²�«
W¾� V�Š nMBK� lOÐ

ÊuÐeK� dF��«

a¹—Uð j³{
WOŠö� ¡UN²½«

·UM�_«

n¹dFð
qJ� œu�—UÐ

nM�

 UÐU�(« n¹dFð
nMBK� WO{«d²�ô«

‰Ušœ≈ w� UO�¬ UN²'UF*
 U�d(«

v½œ_« b(« b¹b%
Ÿœu²�*« V�Š ·UM�ú�
b(« ´ ©VKD�« …œUŽ≈ bŠ®
w� q�U� rŽœ ´ vB�_«

 U�d(«Ë d¹—UI²�«

j³{
d¦�√ …—«œ≈Ë
Ÿœu²�� s�

·UM�_« n¹dFð WýUý

…—u� b¹b%
nM� qJ�
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 UJOA�«Ë „uM³�« 6
 UJOA�«  UOKLŽ o¹dÞ sŽ W�ÝRLK�  „uM³�«  UÐU�Š j³{ UN�öš s� r²¹
œuO�Ë  U�dŠ ¡«dłSÐ Z�U½d³�« ÂuI¹ YOŠ  Æ…—œUB�«  UJOA�«  UOKLŽË ¨…œ—«u�«
w� Ÿu�u�« ÂbŽ sLC¹ U2 ÆU¼dOžË ¨ŸUł—ù« ¨dO−²�« ¨Ÿ«b¹ù«   U�d( WO�¬
X�u�« dO�uð v�≈ W�U{ùUÐ ¨UNŽUO{ Ë√  UJOA�« iFÐ W'UF* ÊUO�½ Ë√ ¨¡UDš√

Æ UJOA�« W'UF� w� bN'«Ë
∫q¦� ¨…œ—«u�«  UJOA�«  UOKLŽ

¨ÊuÐe�« V�Š∫WHK²�*« “dH�«   UO�¬ s�  b¹bF�« V�Š ¨pOý sŽ  ÂöF²Ý«
Æ©ÆÆÆqOB×²�« rÝdÐ ¨tŽ«b¹≈ - ¨o×²��® pOA�« W�UŠ ¨ŸdH�« ¨pM³�«

 UJOA�«Ë ¨XC³� s2 5F� œ—u* …dO−*«  UJOA�« W�dF� WO½UJ�≈ ¨pOý dOO&
ÆX�uŠ Ë√  dOł s* 5F� ÊuÐ“ s� W{u³I*«W'UF�

W�U�
 UOKLŽ
 UJOA�«

…œ—«u�«
V�Š
pOA�«

»U�Š w� WI×²�*«  UJOA�« Ÿ«b¹≈ Z�UF�
ÆpM³�«

ÆqOB×²�« »U�Š w�  UJOA�« Ÿ«b¹≈ Z�UF�
Æ UJOA�« dOO& Z�UF�

Æ…—œUB�«  UJOA�« Ã«dš≈ Z�UF�

b¹b%
 UJOA�«
UNŽ«b¹ù

 UOKLŽ W�U�
…œ—«u�«  UJOA�«

∫pOý W�dŠ nA�
œuOI�« W�U� ÷dŽ

w²�«  U�d(«Ë
pOA�« vKŽ X¹dł√



∫…—œUB�«  UJOA�«  UOKLŽ
‚UI×²Ýô« a¹—Uð V�ŠË ¨pOA�« W�UŠ V�Š  UJOA�« d¹—UIð s� b¹bF�« „UM¼

∫UNL¼√ s�Ë Âö²Ýô« Ë√
ÆwK³I²�*« pM³�« »U�Š nA� ∫Í√ pM³K� l�u²*« bO�d�« W�dF� WO½UJ�≈

pMÐ Ø»U�Š Í√ V�ŠË …d²� ‰öš WI×²�*« …—œUB�«Ë …œ—«u�«  UJOA�« nA�
ÆŸd� Ë√

Æ UJOA�« i³� sŽ W&UM�« WKLF�« ‚Ëd�

wK³I²�*« pM³�« »U�Š nA�

dOž …œ—«u�«  UJOA�« d¹dIð
WI×²�*«
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‰u�_«Ë W²ÐU¦�«  «œułu*« 7
a¹—Uð q¦� UNðU�uKF� oOŁuðË ¨W�dA�« w� W²ÐU¦�«  «œułu*« …—«œ≈ UN�öš s� r²¹
vKŽ ÿUH(« w� UN²OL¼√ sLJðË Æ„öN²Ýô« W³�½Ë ¨¡«dA�« WLO� ¨¡«dA�«

ÆW�dA�« Ë√ W�ÝR*« w� W²ÐU¦�« ‰u�_«  U�uKF�
∫WO�U²�« ‰ULŽ_UÐ Z�U½d³�« ÂuI¹Ë

Æw�√ qJAÐ W¹uM��« Ë√ W¹dNA�« „öN²Ýô« œuO� qLŽ
œuO�  ¡«dł≈Ë q�_« œUF³²Ý« …—U�š Ë√ `Ð— »U�²Š«Ë ‰u�_« lOÐ  œuO� cOHMð

ÆUO�¬ W�“ö�« W¹u�²�«

‰u�_« „öN²Ý« ·ËdB� »U�²Š«
ÆWO�U(« ‰u�_« WLO�Ë

qJAÐ „öN²Ýô« ·uA�Ë d¹—UIð qLŽ
qJAÐ Ë√ wŽdH�« q�_« V�Š wKOBHð

ÆWO�Ozd�« ‰u�_« V�Š w�ULł≈
WO�Ozd�«  «œułu*«

WOŽdH�«  «œułu*«



 UFO³*« wÐËbM� 8
rNðUFO³� sŽ ‰ËR��  ÊuJ¹ YO×Ð  ¨szUÐe�«  s� WŽuL−�  l� »ËbM*« jÐ— r²¹
s�Ë ¨ «bM��«  w� W�d(UÐ ÂU� Íc�« »ËbM*« qO−�ð r²¹ UL�  ÆrNðöOB%Ë

Æ»ËbM*« V�Š ·UM�_« d¹—UIðË ¨WO³ÝU;« d¹—UI²�« Ã«dš≈ r²¹ p�– ‰öš
∫ÁU¹«e� r¼√ s�Ë

Æ»ËbM*« V�Š WHK²�*« 3c�« d¹—UIð
Æ»ËbM*« V�Š WHK²�*« ·UM�_«  UFO³� d¹—UIð

V�Š »ËbM*« W�uLF� w�¬ »U�²Š«
ÍbIM�« qOB% Ë√ ÍbIM�« qOB×²�«

 UJOA�«Ë

mK³� V�Š W�uLFK� w�¬ »U�²Š«
 UFO³*«

W�uLF�« W³�½ n¹dFð
mK³� »U�²Š«Ë

V�Š UO�¬ W�uLF�«
 UFO³*« »ËbM�

wÐËbM�
 UFO³*«
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lOMB²�«Ë ÃU²½ù« 9
q� cOHMðË ¨lO³K� …e¼Uł tFMB� œ«u� v�≈ ÂU)« œ«u*« q¹u×²� ÃU²½ù« bMÐ qLF²�¹

∫q¦� WOKLF�« ÁcN� WI�«d*« WO³ÝU;«  UOKLF�«
ÆW−²M*« œ«u*«Ë ÂU)« œ«u*« s� qJ� ·UM�_«  U�UDÐ Y¹b%

ÆW�“ö�« WO³ÝU;« œuOI�« ¡«dł≈
lOMB²�« WOKLF� …dýU³*« nO�UJ²�« »U�²Š«

ÆÂU)« œ«u*«  UŽœu²��Ë …e¼U'« WŽUC³�«  UŽœu²�� …b�—√ j³{
∫…bz«u� r¼√ s�Ë

Æ…—bI*« nO�UJ²�« »U�²Šô t�ULF²Ý« WO½UJ�≈
5ÐË ÃU²½ù« w� UOKF� WKLF²�*« œ«u*« 5Ð ‚dH�« b¹b% s� Âb�²�*« Z�U½d³�« sJ1

ÆWO{«d²�ô«  UOLJ�«
W�U{ù« ¨ÃU²½ù« d�UMŽ q¹bFð sJ1 YOŠ ¨ ÃU²½ù« d�«Ë√ cOHMð w� W�Uð W½Ëd�

ÆWOK�_« ÃU²½ù« W�œUF� vKŽ dOŁQ²�« ÊËœ UNCFÐ œUF³²Ý« Ë√ UNO�≈
WHKJ�« vKŽ n�U²�« qOL% ∫UNM�  UO�¬ …bŽ ‰öš s� ÃU²½ù« w� n�U²�« W'UF�

Æ…dýU³*«

qON�²� ÃU²½ù« W�œUF� n¹dFð r²¹
UIŠô ÃU²½ù«  «bMÝ ‰Ušœ≈

d¹—UIð
…œbF²�

WOKLŽ WFÐU²*
ÃU²½ù«



 UO³KD�«10
 UFO³*« r�� 5Ð oO�M²�«Ë lO³�«Ë ¡«dA�«  UO³KÞ …—«œù  UO³KD�«  bMÐ  qLF²�¹

Æ UŽœu²�*«Ë ÃU²½ù« ÂU��√Ë
∫Ábz«u� r¼√ s�Ë

ÆUNLO� b¹b%Ë WO³KÞ Í√ s� WLK²�*« ØWLK�*«  UOLJ�« b¹b%Ë W�dF�
ÆW�œUI�« …d²HK� UNłU²½≈ »uKD*«  UOLJ�« W�dF* ÃU²½ù« jOD�ð w� WL¼U�*«

Æ¡«dA�«  UOKLF� jOD�²�« w� …bŽU�*«
ÆW¹bIM�«  UI�b²�«Ë w�U*« jOD�²�« w� …bŽU�*«

Æ©WLK²�*« ØWLK�*« dOž  UOLJ�«® WON²M*« dOžË ¨WON²M*«  UO³KD�« j³{
Æs¹e�²�«Ë ¡«dA�« WOKLFÐ WD³ðd*«  UŽœu²�*« …—«œ≈ jOD�ð w� …bŽU�*«

Æ UFO³� WO³KÞ s�  UFO³*« dOð«u�Ë  U¹d²A� WO³KÞ s�  U¹d²A*« dOð«u� —«b�≈

qO�UHð
Âö²Ýô«
rOK�²�«Ë

W'UF�
 «bŠu�«

W�UŠ WFÐU²�
a¹—«uðË WO³KD�«

Âö²Ýô«
rOK�²�«Ë
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 UFO³*« …—uðU�11
s� …—uðU� ‰Ušœ≈
WO�UÝ—≈ / WO³KÞ

rBš ‰Ušœ≈
dOð«uH�« vKŽ

WI¹dÞ s� d¦�QÐ l�b�«



dOð«uH�« b¹b�ð WO�¬12
Æ U¹d²A*« …—uðU� Ë√ i³I�« bMÝ s�  UFO³*« dOð«u� b¹b�ð

Æ UFO³*« …—uðU� Ë√ ·dB�« bMÝ s�  U¹d²A*« dOð«u� b¹b�ð

WLO� s� œb�*«
…—uðUH�«

w�U³�«
b¹b�²K�

w�U³�«
WKLFÐ rOI�

b¹b�²�«

b¹b�²�« WKLŽ

…œb�� dOG�« dOð«uH�« W�U� ÷dŽ
UN²FÐU²* q�UJ�UÐ

bO�d�« ÷dŽ
l� t²½—UI* Íd²�b�«

w�U³�« ŸuL−�

w�UÐ ŸuL−�
V�Š dOð«uH�«
œ—u*« Ë√ ÊuÐe�«
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d¹—UI²�« rOLBð13
s� d¹—UI²�«  rOLBð s� q�UA�« pMJ1 WHK²�*« d¹—UI²�«  rO�UBð v�≈ W�U{ùUÐ
w²�«Ë d¹—UI²�« W�U� w�  W�b�M*« WLzUI�« w� …œułu*«  U'UF*«Ë d�«Ë_« ‰öš

Æ…dýU³� d¹—UI²�« WŽU³Þ vKŽ fJFMð

d�«Ë√ WLzU�
 U'UF�Ë

d¹—UI²�« rOLBð

q³� d¹dI²�«
WOKLŽ ¡«dł≈

rOLB²�«

Æ»_« »U�Š r�— œuLŽ ¡UHš≈
rŁ »_« »U�Š rÝ« V�Š  U½UO³�« “d�

Æ»U�(« rÝ«
r�— œuLŽ V×�Ð …bLŽ_« VOðdð …œUŽ≈

Æ»U�(« rÝ« œuLŽ bFÐ »U�(«
»_«  UÐU�Š ¡ULÝ√ 5Ð q�«u� Ã«—œ≈

ÆWHK²�*«
Æ»_« »U�Š rÝ« V�Š d¹dI²�« lOL&

bFÐ d¹dI²�«
WOKLŽ ¡«dł≈

rOLB²�«



WO½UO³�« ÂuÝd�« Z�UF�14
qO¦9Ë qÐ rJ²łUŠ V�Š WO½UO³�« ÂuÝd�« Z�UF� ‰öš s� UO½UOÐ d¹—UI²�« W�U� qO¦9

ÆqJý s� d¦�QÐË WI¹dÞ s� d¦�QÐ bŠ«u�« d¹dI²�«

Ê«uMŽ b¹b%
w½UO³�« rÝd�«

—u;« s¹ËUMŽË
ÍœUB�«Ë wMO��«
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WŽuM²� d¹—UIð15



W�UŽ  UO�¬16
 U½UO³�« …bŽU� W½UO� WO�¬

WO�U(«  U½UO³�« qOŠdð WO�¬
…b¹bł WMÝ  U½UOÐ eON&Ë

 «bM��« WŽU³ÞË qOŠdð WO�¬

d¹dI²�« ‰UÝ—≈ WO�¬
w½Ëd²J�« b¹d³�



q�UA�«  «œ«bŽ≈17
qLF�«   UO�¬Ë d¹—UI²�«Ë  UýUA�« hOB�ð WO½UJ�≈ q�UA�« hzUBš  r¼√ s�
W�U� w� ‰uI(« s¹ËUMŽ hOB�ð sJLO� ¨WO�UŽ W�uN�ÐË Âb�²�*« WłUŠ V�Š

Æd¹—UI²�«Ë  UýUA�«
∫WO�U²�«  œ«bŽù« ‰öš s� qLF�«  UO�¬ hOB�ð

5�b�²�*«  œ«bŽ≈
 U½UO³�« bK−�  œ«bŽ≈
…—uðUH�« WŽU³Þ  œ«bŽ≈

 «bM��«Ë d¹—UI²�« WŽU³Þ  œ«bŽ≈
 «bM��« lO�«uð  œ«bŽ≈

 «bM��«  UEŠö�  œ«bŽ≈
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5�b�²�*« …—«œ≈18
d¹—UI²�«Ë  UýUA�« W�UJ�  UOŠö� b¹b%Ë 5�b�²�*«Ë  UŽuL−*« n¹dFð r²¹

ÆÂb�²�*« Ë WŽuL−*« V�Š

wÞUO²Šô« a�M�« WO�¬19

n¹dFð
qLF�«  UŽuL−�
 UOŠö� b¹b%Ë

WŽuL−� qJ�

n¹dFð
w�b�²��

qLF�« WŽuL−�
…œb;«

WLzU�
 UOŠöB�«

WÐu−;«
WLzU�

 UOŠöB�«
…UDF*«

s�  UO�¬ U¼cOHMð  r²¹ rŁ …bŠ«Ë …d* wÞUO²Šô«  a�M�«  WLN� qO�UHð n¹dFð r²¹

ÆÂUN*« cOHMð WýUý ‰öš

…bŽU� b¹b%
w²�«  U½UO³�«
UNEHŠ b¹d½

 UHK� bK−�
wÞUO²Šô« a�M�«

Ÿu½ b¹b%
 UHK*«

s� d¦�√ b¹b%
U¼cOHM²� WLN�



  U½UO³�« bŽ«u� qC�√ s� …bŠ«Ë Â«b�²ÝUÐË Æ Visual C´´ W−�d³�«  UG� qC�√ WDÝ«uÐ ÂUEM�« d¹uDð WOKLŽ X9 Æ1

ÆClient Server  WOMI²Ð qLFð w²�« Pervasie SQL

Æd¹—UI²�«Ë  UýUA�« W�U� w� ©ÍeOK$≈ ØwÐdŽ® WGK�« wzUMŁ Æ2

‰u�u�« s� Âb�²�*« sJ9 w²�«Ë ¨rz«uI�« s� Ÿ«u½√ …bŽ ‰öš s� Z�U½d³�« —«b¹ YOŠ ¨‰ULF²Ýô« w� …dO³� W�uNÝ Æ3

Æ÷dG�« fH½ v�≈ ÍœRð w²�« ‰«e²šô« `OðUH� s� b¹bF�« vKŽ Z�U½d³�« Íu²×¹ UL� ¨W�uNÝË WŽd�Ð t²¹Už v�≈

…d�u²� w¼ w²�«Ë W³ÝUM*« Y×³�«  UO�¬ b¹b% Âb�²�LK� sJ1 YO×Ð ¨ÂöF²Ýô«Ë Y×³�«  UýUý W�U� w� WO�UŽ W½Ëd� Æ4

ÆÆÆ¨nOMB²�« ¨r�d�« ¨rÝô« s� lDI� Í√ V�Š Y×³�« v�≈ W�U{ùUÐ ¨d¹—UI²�«Ë  UýUA�« W�U� w�

∫WO�U²�« œuM³�« ‰öš s� —uD²� W¹ULŠ ÂUE½ vKŽ Z�U½d³�« Íu²×¹ Æ5

ÆUN½ËbÐ qLF¹ ôË ¨jI� W¹UL(« WFD� Vłu0 qLF¹

Æ© U½UO³�« √dI¹ Ê√ dš√ q�Uý Z�U½d³� sJ1 ô ® ÆZ�U½d³�« fH½ ‰öš s� ô≈ UNð¡«d� sJ1 ô  U½UO³�«
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W�UŽ  «eO� 20



∫q¦� Z�U½d³�«  d¹—UIð W�U� w� WO�UŽ W½Ëd� Æ6

∫wK¹ UL�Ë ¨…bLŽ_« s¹ËUMŽ vKŽ jGC�UÐ ¨UO�“UMð Ë√ U¹bŽUBð  U½UO³�« “d�
ÆjI� 5F� œuLŽ V�Š “dH�« ™

ÆqIŠ s� d¦�√ V�Š V�d*« “dH�« ™
Æ©d¹dI²�« s� œuLF�« l�u� w� rJ×²�« Í√ ® …bLŽ_« VOðdð …œUŽ≈

Ã«—œ≈ ∫q¦� œb;« œuLF�« w�  U½UO³�« ·ö²š« bMŽ dDÝ√ q�U� Ã«—œQÐ p�–Ë ¨5F� œuLŽ V�Š  U½UO³�« lOL&
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